

**В Диссертационный совет Д503.001.01
на базе ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва,
ул. Большая Черемушkinsкая, д. 34**

Отзыв

**на автореферат диссертации Тхазеплова Кантемира Алексеевича
на тему «Рассмотрение в судах дел о возвращении ребёнка
или об осуществлении в отношении ребёнка прав доступа»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс**

Избранная К.А. Тхазепловым тема ранее не становилась предметом самостоятельного диссертационного исследования в российской науке гражданского процессуального права. При этом, отечественное гражданское процессуальное законодательство, а также правоприменительная практика по делам о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа претерпели заметные изменения. Это несомненно предопределяет актуальность предпринятого автором теоретического анализа дел о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа.

Наименование диссертации, а также содержание автореферата соответствуют специальности 12.00.15 – «гражданский процесс; арбитражный процесс».

Работа К.А. Тхазеплова является первым комплексным монографическим и диссертационным исследованием, посвященным анализу процессуальных особенностей рассмотрения дел о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа на основании Конвенции 1980 г.

При написании работы К.А. Тхазеплов опирался на труды авторитетных российских процессуалистов, критически осмысливая их идеи в рамках проводимого исследования. Выводы автора аргументированы, подкреплены примерами судебной практики, и, в целом, являются обоснованными. Автору

удалось получить результаты, обладающие теоретической и практической ценностью, а также сделать предложения по совершенствованию законодательства. Так, в частности, заслуживает внимания точка зрения диссертанта на ряд проблем, имеющих концептуальное значение для понимания перспектив правового регулирования порядка рассмотрения дел о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа. В работе выявлена специфика подсудности по рассматриваемым категориям дел, структуры предмета доказывания, особенности распределения обязанностей по доказыванию, а также отличительные черты исполнительного производства решений по исследуемым делам.

Сформулированные К.А. Тхазепловым выводы являются достоверными и обоснованными, основанными на соответствующих теоретических, эмпирических и методологических подходах.

Представляются заслуживающими быть отмеченными следующие результаты диссертационного исследования: авторское определение дел о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа; необходимость мотивации в судебном решении продления установленного срока рассмотрения исследуемых категорий дел; отнесении дел о снятии запрета на выезд несовершеннолетнего за пределы России к подсудности по выбору истца по правилам ст. 29 ГПК РФ, установлении сокращенных сроков разрешения подобных дел; закреплении возможности незамедлительного исполнения судебного решения о снятии запрета на выезд ребенка.

В автореферате нашли отражение и иные, ценные в теоретическом и практическом отношениях мысли автора.

Основные положения диссертации, содержащиеся в ней предложения и выводы нашли отражение в научных статьях, в том числе опубликованных в отечественных рецензируемых изданиях – в журналах, включенных в Перечень ВАК.

Некоторые аспекты работы вызвали следующие замечания: 1) предложение возложить функции семейной медиации на имеющих профессиональ-

ную подготовку сотрудников Центрального органа, специализирующихся на делах этой категории, вызывает сомнения, так как едва ли госслужащие смогут отвечать требованию беспристрастности, без которого не может возникнуть необходимое для медиации доверие сторон к медиатору; 2) предложение о наделении Центрального органа нашей страны правом на подачу искового заявления о возвращении ребенка или об осуществлении в отношении ребенка прав доступа в автореферате не аргументировано и представляется чрезмерным вторжением в самую чувствительную часть правоотношений – семейные отношения. Эти замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую позитивную оценку проделанной К.А. Тхазепловым работы.

Знакомство с авторефератом позволяет заключить, что К.А. Тхазепловым представлено научному сообществу глубокое, хорошо структурированное и отличающееся научной новизной исследование. Как следует из автореферата, диссертация К.А. Тхазеплова соответствует всем требованиям к кандидатским диссертациям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с последующими дополнениями, а ее автор, Тхазеплов Кантемир Алексеевич, – заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

Старший научный сотрудник сектора
гражданского и предпринимательского права
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Института
государства и права Российской академии наук,
кандидат юридических наук, доцент

И.Н.Лукьянова

19.01.2022

Адрес: 119019, город Москва, улица Знаменка, дом 10

Телефон: +7 (495) 691-38-27

e-mail: spp@igpran.ru

*Людмила Лукьянова И.Н. заверяю
Нагальский отдел кадров Старик Соколова Ю.И.*

